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TLAČOVÁ SPRÁVA – Festival kolied a zvykov – SVETLO TRADÍCIÍ  2025 

Usporiadateľ:                    Krajská hvezdáreň a Zemplínske kultúrne centrum 

Riaditeľka KHaZKC:      Alena Navrátilová  

Názov podujatia:              Festival kolied a zvykov – SVETLO TRADÍCIÍ  2025  

Termín podujatia:            7. DECEMBER 2025 – Podhoroď 

Informácie k podujatiu:  Eva Romancová, +421 917 577 592 

                                           eva.romancova@khazkc.sk, www.khazkc.sk  

                                           Barbora Virčíková  +421 949 304 124 

                                         barbora.vircikova@khazkc.sk, www.khazkc.sk                                      

SVETLO TRADÍCIÍ: Festival kolied a zvykov prinesie do Podhorode čaro sviatkov od 

Kataríny po Trojkráľovú zábavu  

Podhoroď, 7. december 2025 – Krajská hvezdáreň a Zemplínske kultúrne centrum v Mi-

chalovciach (KhaZKC), kultúrne zariadenie Košického samosprávneho kraja, v spolu-

práci s obcou Podhoroď, pripravujú pre obyvateľov Sobraniec a širokého okolia, veľké via-

nočné prekvapenie. Kultúrny dom v Podhorodi sa v nedeľu 7. decembra 2025 o 14:30 preme-

ní na živú kroniku zimných zvykov. Uskutoční sa tu 1. ročník putovného Festivalu kolied a 

zvykov „Svetlo tradícií“, ktorý návštevníkov prevedie tradičnými obyčajami od Kataríny až 

po obdobie Troch kráľov. 

Festival ponúkne výnimočný pohľad na to, ako sa kedysi v zemplínskych dedinách prežívalo 

obdobie od Kataríny, keď sa končili tanečné zábavy a začínal čas pokoja, cez Ondreja a 

Luciu, až po slávnostné koledovanie, Štedrú večeru, Štefansku zábavu, novoročné vinšo-

vanie a napokon veselú Trojkráľovú zábavu.  

Návštevníci uvidia, ako kedysi na dedinách začínalo zimné obdobie – aké zvyky sa spájali s 

Katarínou, Ondrejom či Luciou, ako sa odlievalo olovo a predpovedala budúcnosť, aj aké 

obyčaje sprevádzali mládencov a dievčatá v období adventu. Folklórne súbory a skupiny zá-

roveň priblížia prípravu štedrej večere, obradné koledovanie, vinše aj sviatočné tance, ktoré 

uzatvárali obdobie vianočných sviatkov, bujarú Štefanskú zábavu až po tradičné Trojkráľové 

tanečné zábavy.  
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Osobitné miesto si tu nájde aj Rusnacki kračun, ktorý nám priblížia Inovské Trio spolu so 

Speváckou skupinou Ostrožki.  

Festival vznikol s cieľom uchovávať, pripomínať a odovzdávať bohatstvo tradičných vianoč-

ných zvykov ďalším generáciám. Návštevníci sa môžu tešiť na pestrý program, v ktorom vy-

stúpia folklórne skupiny a súbory z celého regiónu medzi ktorými sa predstavia: ŽSS Sob-

rančanky, FSk Bežovčanki, MSS Koňušane, FSk Zahorčan, FS Svojina, FS Zemplín, SS 

Ostroški, FS Viničiar, Inovské trio a Mária Sabová s vnúčatami 

 

Sprievodné aktivity pre deti aj dospelých: tvorivé dielne pre deti, kde si malí návštevníci 

budú môcť vlastnoručne pripraviť vianočné ozdoby na stromček, ktoré im počas sviatkov 

budú pripomínať tieto jedinečné chvíle. Ukážky tradičného rezbárstva predvedie korytár 

Juraj Kanaloš, ktorý návštevníkom priblíži, ako z obyčajného kusu dreva vznikajú ručne 

vyrábané predmety zhotovené podľa starodávnych postupov našich predkov. Pečenie vianoč-

ných oblátok, ktoré  návštevníci budú môcť  aj ochutnať. 

Vôňa medu, teplo oblátkovej platne a zvuk koledy vytvoria atmosféru, ktorá pripomenie časy, 

kedy sa zvyky odovzdávali z generácie na generáciu pri rodinnom stole. 

Festival „Svetlo tradícií“ si kladie za cieľ prebúdzať úctu k ľudovým zvyklostiam a sprostred-

kovať ich ďalším generáciám. Ako putovné podujatie sa bude v nasledujúcich rokoch presú-

vať do rôznych obcí regiónu. 

 

„Festival Svetlo tradícií sme vytvorili s úprimnou túžbou vrátiť do nášho regiónu to, čo je 

jeho najväčším bohatstvom – živú tradíciu. Chceme, aby sa ľudia dotkli koreňov, aby zacítili 

atmosféru sviatkov tak, ako ju prežívali naši starí rodičia, a aby ju mohli spolu so svojimi 

deťmi objaviť nanovo. Veríme, že práve v období adventu je čas spájať sa, zapaľovať svetlo 

porozumenia a pripomínať si hodnoty, ktoré presahujú generácie,“ uviedla riaditeľka Alena 

Navrátilová KhaZKC v Michalovciach.  

Všetci priaznivci folklóru a tradícií sú srdečne pozvaní stráviť popoludnie v znamení pravého 

vianočného ducha. 

Vstupné na podujatie : 2 € 

 

Všetky informácie nájdete  na www.khazkc.sk                                                                 

 

V Michalovciach 18. 11. 2025 

http://www.khazkc.sk/

